

# “定制大巴”让通勤返岗更舒心

长沙通过定制运输、点对点运输等个性化服务助力重点企业节后复工复产

长沙晚报2月19日讯 (全媒体记者 吴鑫矾)“大巴车又宽敞又干净，坐着舒服，心里也踏实，让我们务工人员返岗更加方便。”近日，在比亚迪返厂大巴车停靠站点，来自邵阳的李大哥笑容满面地登上返厂大巴。这是长沙市交通投资控股集团有限公司旗下

点运输等多种个性化服务，助力长沙重点企业节后复工复产。

近日，一辆载着40余名工人的大巴驶入浏阳经开区蓝思科技厂区，工作人员有序引导工人进行入职登记等工作。自开工以来，长沙市交通投资控股集团有限公司旗下的龙骧旅游公司多辆大巴往返于长沙各大汽车站、高铁南站和浏阳经开区之间，解决了蓝思科技员工返岗“最后一公里”难题。

在长沙不少园区，精准设计线路的通勤定制运输服务满足了企业复工复产需求。

“量身定制的专线，通过灵活定制线路，减少中途停靠站点，节省了不少通勤时间，关键还准点舒服、有座位。”在雨花经开区，不少员工这样点赞。

据了解，长沙公交集团比亚迪

企业通勤定制线路项目组实时对接企业复工复产需求，采用弹性调度机制实现运力与需求的动态匹配，通过投放100台新能源公交车辆，日均完成2.7万人次的员工运输保障，确保两班倒员工通勤零障碍，形成“点对点”的高效通勤服务闭环。

2月5日至今，长沙公交集团投入运力300余台次，覆盖岳麓高新区、雨花经开区、天心经开区、望城经开区、金霞经开区等5个园区，开通了64条通勤定制线路，服务区内多家企事业单位员工通勤64.32万人次。同时为主城区50所中学、15所小学量身打造200余条校园专属定制线路，护送学生16.2万人次，累计服务复工复产复学人员约80.52万人次。



长沙公交集团比亚迪企业通勤定制线路项目日均完成2.7万人次的员工运输保障。长沙晚报通讯员 陈潜 供图



## 冰上运动热“雪”沸腾

第九届亚洲冬季运动会点燃了不少人对于冰雪运动的热情。近日，大王山旅游度假区的欢乐雪域热闹非凡，不少冰雪运动发烧友带着大包小包的雪板和装备，来到欢乐雪域“过过瘾”。据悉，欢乐雪域还有花滑表演、冰壶体验等活动，游客能体验多彩的冰雪运动项目魅力。长沙晚报全媒体记者 黄启晴 通讯员 桂思雨 摄影报道

上接1版

他们中，有历经改革开放大潮洗礼的老一代民营企业家代表，也有在新时代成长起来的年轻一代民营企业家代表；有在传统产业长期深耕的，也有在新能源汽车等领域异军突起的，还有在人形机器人、半导体等战略性新兴产业崭露头角的民营企业家负责人。

这次座谈会是党中央召开的。一些中央领导同志来了，中央和国家机关有关部门的负责同志也来了。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。再次召开高规格座谈会，传递出一以贯之的明确信号。

习近平总书记开门见山：“几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。”

民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。

冲开桎梏闯新路，一路风雨一路歌。在改革开放之初走上地方领导岗位的习近平同志，对我国民营经济发展的艰辛历程有着深切体会。

2020年全国两会期间，习近平总书记曾这样感慨，“民营企业成长在中国希望的田野上。开始是一片荒芜的田野，在夹缝中求生存。中国走出了一条民营企业发展的道路，何其艰难！这也恰恰是在中国特色社会主义制度下筚路蓝缕开出的一条路。”

长期在民营经济发达省份工作的经历，积淀了对民营经济发展的深刻认识。

“我是一贯支持民营企业的，也是在民营

经济比较发达的地方干过来的。”一路走来，

习近平同志一直十分重视支持民营经济健康

发展，关心民营企业家健康成长。

在河北正定，给万元户发过“率先致富奖”；在福建，7次到民营经济非常活跃的晋江调研，总结推广“晋江经验”；在浙江，10多次到义乌调研，总结推广“义乌发展经验”；在上海，到国有企业、民营企业调研，强调坚持“两个毫不动摇”；到中央工作以后，一直推动民营企业发展，考察了不少民营企业。

从党的十九大到二十大，从党的十八届三中全会到二十届三中全会等中央全会，

习近平总书记多次在重要会议上阐明党中央对民营经济发展的方针政策。

此次座谈会上，总书记再次强调：“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。”

在经济环境变化的风浪中勇敢搏击，向着高质量发展转型涅槃重生，民营企业的生存与发展，也是一个国家、一个民族在大变局时代攻坚克难、勇毅前行的缩影。

当前民营经济发展过程中，面临着一些困难和挑战：有新一轮科技革命和产业变革带来的冲击；有外部环境变化带来的困境；有一些企业存在盲目多元发展、自身经营管理不善等问题；也有相关政策措施落实有待加力的问题……

对当前的困难和挑战怎么看？怎么办？

习近平总书记指出：“当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的。”“在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。”

敏锐把握时与势，深刻洞察危与机。

新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配套完善，新产业、新业态、新模式不断涌现，14亿多人口的超大规模市场潜力巨大，中国特色社会主义制度具有多方面显著优势……

“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”总书记说。

座谈会上，针对当前民营企业反映比较集中的一些问题，习近平总书记做了深入剖析，为进一步促进民营经济健康发展、高质量发展指明方向——

要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。

要着力解决拖欠民营企业账款问题。要强化执法监督，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。

要认真落实各项纾困政策，提高政策精准度，注重综合施策，对企业一视同仁。

要进一步构建亲清政商关系。

……

政策千条，落实第一条。习近平总书记语气坚定：“扎实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的重点工作。凡是党中央定了的就要坚决执行，不能打折扣。”

以恒心办恒业。

不为困难所惧、不为干扰所惑，苦练内功，改革创新，以自身工作的确定性应对外部环境的不确定性，这是于危机中育先机、于变局中开新局的辩证法，更是以实干成就未来的实践论。

“企业是经营主体，企业发展内生动力是第一位的。”习近平总书记对广大民营企业和民营企业家寄予厚望，勉励大家勇担时代重任，敢作敢为、善作善成。

“弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业”“坚守主业、做强实业，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力”。

说到这里，总书记停顿了一下，环视全场，意味深长地谈到：

“我在福建和浙江工作时，就很认同当地一些民营企业立足实业、聚焦主业、不断做大做强的做法。这两个地方的服装鞋帽企业比较多，现在有的已经引领国际潮流了，很重要的原因就是几十年心无旁骛，一以贯之做这一行，从开始的来料加工到创立自己的品牌，现在成长为世界知名企业。”

时代变革的大潮中，只有经受住市场和时间的检验和锤炼，

方能勇立潮头、永立潮头，真正成为“百年老店、常青树”。

“希望广大民营企业和民营企业家胸怀国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。”

习近平总书记的殷切寄语，让在场民营企业家负责人深感温暖、深受鼓舞。座谈会结束时，总书记来到民营企业家代表中间，同大家一一握手。

会场里发出会心的笑声，响起一阵阵热烈的掌声。

乘着新时代新征程的春风，民营经济必将迈向更加广阔的天地。

新华社北京2月19日电

## 治理越精细，幸福越可感

● 庚新岗

开福区华夏农贸市场专门开辟出一个叫“4点半角”的地方，供商户子女学习、休息。新闻照片场景让人很触动：明亮的灯光下、干净的环境里，孩子们安心看书、写字，房间墙上7个字很醒目：日子越过越红火。这句祝福投射到这个场景，无比契合、熨帖。而这，正是治理精细化的真谛所在。

人们常在短视频或在现实的小摊旁看到这样令人心酸的场景：父母在忙着做生意，娃娃趴在摊位的一角读书、写作业。网友留言说，一边是生活，一边是希望。而从触动到行动，改善孩子成长环境，华夏农贸市场不仅做了，而且把一些细节做得很贴心，比如开设图书角、安排微波炉加热饭菜、所有家具都是圆角设计防止磕碰等。这种换位思考的精细化服务举措，减轻了家长们生活的压力，增添了孩子们未来的希望。

其实，老百姓平时所求的无外乎此，就是让孩子有良好的成长环境，让老人得到较好的照料，让年轻人有更多发展

机会。这些当然都要靠自己的努力，但也离不开优质且精细的社会服务加持，比如去年夏天很火的“官方带娃”、多方带娃探索，现在遍布长沙的老年人餐厅食堂，都是如此。关注人的需求，把资源投进、盘活，把细节做好，社会的温度就在身边可感可触。

现在社会治理讲究精细化。一地一策、一事一策，为个性化的治理和服务留下了更多的思路和空间。它没有标准答案，却有一个统一的逻辑：让日子越过越红火。这句话刻在墙上，也应该镌刻在所有城市建设者和社会治理者的行动中，成为检验成效的标尺。我们应该常怀三问：朝着这个目标，想办法了没有？做了没有？做到位了没有？

治理越精细，幸福越可感。社会治理的终极答案，永远写在老百姓越过越红火的日子里。

麓山快评

接访领导	领导职务	接访单位	接访时间											
			1月	2月	3月	4月	5月	6月	7月	8月	9月	10月	11月	12月
吴新伟	区委书记	另行通知												
周志军	区委副书记、区政府党组书记、区长	另行通知												
厉波	区委副书记、统战部长、党校校长	区委办、区委统战部、区委党校、区妇联	10	17	22	29	4	8	12	23	27			
黄文先	区人大常委会党组书记、主任	区人大办、区发改局、区法院	11	18	23	30	7	11	15	24	28			
张界駒	区政协党组书记、主席	区政协委员学习联络组、区人居环境局	2	12	19	24	3	8	12	16	27	1		
许波	区委常委、区纪委书记、区直机关工委书记	区委办、区环卫中心、区档案馆	3	13	20	25	4	9	13	17	28	2		
张建	区委常委、组织部长	区委组织部、区委编办、区司法局	6	14	21	27	5	10	14	18	29	3		
王谦	区委常委、纪委书记、监委主任	区纪委监委、区委、区园林绿化维护中心	7	17	24	28	6	11	15	19	30	4		
张浩平	区委常委、区政府常务副区长、常务副区长	区财政局、区人社局、区消防救援大队、区应急管理局	8	18	25	29	9	14	18	22	31	5		
孙泉	区委常委、政法委书记	区委政法委、区检察院、区法院、区公安分局	9	19	26	30	10	15	19	23	3	8		
郑州	区委常委、区政府党组成员、副局长	区城管执法局、区城管执法大队、区市监局	10	20	27	6	11	16	20	24	4	9		
王辉	区委常委、宣传部长	区委宣传部、区委网信办	13	21	28	7	12	17	21	25	30	5	10	
彭元强	区人大常委会副主任	区人大民侨外事委、区人大环资委、区长株潭一体化发展事务中心	14	24	31	8	13	18	22	26	6	11		
凌异	区人大常委会党组成员、副主任	区人大农业与农村委、区人大教工委、区总工会	15	25	1	9	16	21	25	28	7	12		
张长生	区人大常委会党组成员、副主任	区人大监察和司法委、区人大教科文卫委、区公共工程建设中心	16	26	2	12	17	22	26	29	10	15		
罗孟怡	区人大常委会党组成员、副主任	区人大财经委、区人大社会建设委、区退役军人局	17	27	3	13	18	23	27	30	11	16		
柳宏伟	区人大常委会副主任、坡子街街道党工委书记	区人大办、区审计局、区市政设施维护中心	20	28	7	14	19	24	28	9	12	17		
刘渝	区政府副区长	区民政局、区生态环境分局、区生态环境执法大队	21	3	8	15	20	25	29	10	13	18		
王钰莹	区政府党组成员、副区长	区教育局、区文旅体局、区卫健局	22	4	9	16	23	28	1	11	14	19		
肖盛辉	区政府党组成员、副区长	区农业农村局、区交通运输局、区工信局、区金融服务中心	23	5	10	19	24	29	2	13	17	22		
李勇军	区政府党组成员、副区长	区资规分局、区住建局、区征收办、区征地服务中心、区城发集团	24	6	11	20	25	30	3	14	18	23		
刘海平	区政府党组成员、副局长、区公安分局党委书记、局长、督察长、二级高级警长	区公安分局、区交警大队	26	7	14	21	26	31	4	15</td				